

感恩四句話

特殊教育服務

明愛樂義學校宿舍家長林志光先生

當年，乳臭未乾的我只靠個「勇」字及姑且一試的心態，投身明愛樂義學校宿舍部工作。時至今日，我經歷不少挑戰，且又熬得過來，就是因為這四句話——

「要幫家長慳！」

記得入職初時，校長曾對我說：「每用一條尿片都是要錢的，要幫家長『慳』！」當時尚未為人父的我，對於要「慳片」的概念是模糊的；尿片穢了就要換是很合理的，怎樣慳呢？但日後當我了解到尿片，尤其是成人尿片的費用是那麼昂貴，加上有特殊需要的孩子，又比一般孩子所需要更多的開支時，我就明白為什麼要幫家長「慳片」了。這樣，我就學會更著緊宿生的如廁訓練。就是校長這句話，提示了我凡事要以代父母的角度去明白家長的困難，盡心盡力提供協助。

「幫我買點食物給小朋友享用。」

入職後九年的一個晚上，我們帶著一班宿生前往時代廣場逛超市，學習分組購物。正要付款離開的時候，突然有人把一張一千元鈔票塞進我手裡，並對我說：「辛苦你們了，幫我買點食物給小朋友。」我被這突如其來的舉動及說話弄得有點不知所措。那位男士用關懷的聲音，重覆了一遍，我即時被感動了。謝謝你的不僅是那一千元，而是你的關愛肯定了我們的孩子沒有被遺忘。他們在戶外學習活動中乖巧的表現，得到別人的認同及尊重。同時，你的讚賞給我們堅持下去的力量，多謝！

「係我的榮幸！」

又再三年後的一個暑假，那是個火爐似的日子，我們帶著一股熱情與傻勁，與宿生一嚙打室內哥爾夫球的樂趣。活動後，大家都汗流浹背。當我們疲憊狼狽地推著宿生返回宿舍時，同事大叫「原來係張學友！」。我們想如果張先生可以和宿生一起拍照就好了。想歸想，人家正在拍攝，而且我們一身臭味啊！但怕機會一瞬即逝，就試試吧！誰知張先生真的願意和我們合照；大家都喜出望外，不禁歡呼起來。拍攝時，張先生說：「係我的榮幸！」，很是感動不已，我們「真的榮幸」路上不會孤獨，總會有有心人不停地為我們加油。我常提醒自己，要為孩子提供最理想、最優質的服務，這樣才不會辜負家長交付孩子予我們教導的重任。

「我好想有書讀。」

兩年前，我很傷感，因為學生告訴我「我無讀過書！」。當時我神經被牽動，內心一沉，眼角忍不住有點濕潤。為甚麼不給孩子讀書的機會？求學是孩子應有的天賦權利，不能因任何理由，背棄其權利。我的天呀！好，既然來到明愛樂義學校的大家庭，你就是我們的孩子，我們一定要好好教導及補償你過去失學十多年的苦困。兩年了，見證著你在各方面的顯著進步，也還了你讀書的願望，努力呀！



人長大了，經驗多了，亦令我深深反思；要給予學生機會和嘗試，要讓學生在快樂愉快的環境下成長及學習。要愛每一位學生，以基督的愛出發，主動的愛、體諒的愛、接納的愛、無己的愛。每人行前一步、愛多一步、付出多一步，孩子與我所得著的又何止是「一」呢！

職業訓練及教育服務

物競天擇，適者生存？

明愛陳震夏郊野學園
符婷婷老師供稿

在長洲工作了大半年，每次由碼頭步行到山上的校園，都要走過一條長長的大斜坡。在那些風和日麗的好日子，沿途結伴同行的盡是造物者的恩賜，我看到陽光從葉子間透出、溫暖大地，聽到鳥兒在合唱、小溪流水淙淙地在伴奏，也感受到在城市裡被淹沒的清新氣息。雖然如此，也有天公不造美、滂沱大雨下上學的時候。但大自然就是如此的無私、規律，四季變遷，晝夜陰晴，從不變改。

在這裡工作常常接觸到不同學校的老師及學生，學生的成長背景、性格、興趣、能力、學習動機各有差異。而我們從事環境教育工作的，除了希望學生可以透過親身體驗，鞏固學科知識、提高環保意識、反思人類與環境之間的關係，更希望他們從心底裡欣賞和尊重大自然。

我們的工作需要往不同的自然生境做野外考察，蜘蛛結網捕捉獵物、土鼈捲身成球以作防衛。每次看到學生在進行考察，找到生物時大吃一驚及歡天喜地的表情時，我都會想，孩子是未經雕琢的瑕玉，也是白紙和海綿。現今社會著重知識的灌輸及技能的訓練，尤其是這個崇尚「贏在起跑線」的世代，有誰在乎過他們是否健康和快樂地成長呢？其實不只是孩子，我們這群成年人生活得快樂嗎？

在這個物競天擇、適者生存的自然界，生物進化以應付新的挑戰，不能作出適應的物種最終被淘汰。這一切都好像是理所當然，但上帝賜予人類智慧和情感，讓我們有思考人生意義的能力、有探究生命起源的好奇心、更讓我們懂得愛人，我們不只是為了生存和繁殖的生物，但我們又是甚麼呢？擁有分辨善惡的智慧和豐富的情感，好像不比其他生物的生存來得容易。

路是難走，也有卡關的時候，卻步了，迷失了！然後我們尋求的或許是一次進化，一場蛻變，我們命名為「成長」。我會說成長是經歷、思考、理解、改變、尋求美好的過程。有時順遂、有時顛簸、有時漫長、有時停滯、有時一個人也能破繭而出、有時卻要別人推一把。成長的過程不容易，但願我們在人生路上，都能遇到及成為別人陰晴與共的同伴。

因為「兩人勝過一人，因為兩人工作，酬報優厚；若一個跌倒了，另一個可扶起自己的同伴。哀哉孤獨者！他若跌倒了，沒有另一人扶起他來。」（訓道篇 4:9-10）

放學後，最愛坐在東灣堤壩上看日落月出，在夕陽下回首過去，經歷讓我們成長，但願我們未忘初心，依舊記得當初那份純粹而熱熾追尋美好的情懷。

